ENTREPRENEURS'

版 第108 期 总第10742 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 责编: 方文煜 版式: 黄健 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2023年5月5日 星期五 癸卯年 三月十六

新闻简讯 News bulletin

# 德半导体企业 青睐中国生产的 碳化硅材料

总部位于德国慕尼黑的国际知名半导体 企业英飞凌科技公司3日发布公报说,已与中 国碳化硅材料供应商北京天科合达半导体股 份有限公司签订一份长期供货协议,以确保获 得更多有竞争力的碳化硅来源,维护整体供应 链稳定。碳化硅是一种性能优异的半导体材 料。相比同类硅基器件,碳化硅器件具有耐高 温、耐高压、高频特性好、体积小和重量轻等优 点,在电动汽车、光伏、5G等产业领域具有重 要的应用价值。公报说,天科合达将为英飞凌 提供用于生产碳化硅半导体的6英寸碳化硅 晶体,这类半导体在长期需求预测中占可观的 份额。中国科学院物理研究所研究员、天科合 达首席科学家陈小龙介绍,研发团队通过传统 "气相法"和新式"液相法",可以制造出高质量 的大块碳化硅晶体。 (杜哲宇 董瑞丰)

## 2022 年创业板公司 合计实现 营业收入 35015.66 亿元

深圳证券交易所统计显示,2022年,创 业板上市公司合计实现营业收入 35015.66 亿元,平均每家实现28.06亿元,同比增长 20.43%; 合计实现净利润 2417.56 亿元, 平均 每家实现 1.94 亿元,同比增长 11.07%。据统 计,2022年,约六成创业板公司实现营收正 增长,99家公司营收增幅超50%。创业板公 司合计实现海外业务收入超7300亿元,同比 增长 24.53%。净利润方面,近八成公司实现 盈利,约五成公司净利润同比增长。深交所表 示,创业板坚持服务科技创新,先进制造、数 字经济、绿色低碳等重点领域优势产业集群 化发展趋势明显。截至目前,这三大重点领域 汇聚了近900家创业板公司,数量占比超七 成,2022年营业收入、净利润分别同比增长 25%和6%。 (姚均芳)

## 中企签约在沙特共同建设 全球首家绿色低碳 全流程厚板工厂

中国宝武钢铁集团有限公司旗下宝钢股 份与沙特阿拉伯国家石油公司(以下简称沙 特阿美)、沙特公共投资基金(以下简称 PIF) 1日在沙特达曼沙特阿美总部正式签约,共 同在沙特建设全球首家绿色低碳全流程厚板 工厂。根据协议, 三方共同投资成立合资公 司,宝钢股份持股50%,沙特阿美和PIF分别 持股 25%。合资公司成立后,将建成年设计 产能 250 万吨直接还原铁、150 万吨厚板的 全流程钢铁制造基地, 定位于生产高端厚板 产品,主要服务于中东、北非地区的油气、造 船、海工以及储罐和压力容器制造等多个战 略性工业领域。该基地预计将于 2026 年年底 投入运营,这也将是宝钢股份在海外的首个 全流程生产基地。据了解,此次三方共同打造 的生产基地将充分利用沙特当地丰富的天然 气、绿电等资源,采用"竖炉+电炉"组合的工

## 贵州一季度大数据领域 完成投资超80亿元

2023年一季度,贵州省大数据领域完成 投资 80.78 亿元,其中"东数西算"项目投资 14.99 亿元。记者从贵州省大数据发展管理局 获悉, 正在建设数字经济发展创新区的贵州 以"东数西算"为牵引,加快建设数据中心、算 力网、5G 等新一代数字基础设施, 各项指标 稳中有进。在数据中心方面,截至3月底,贵 州已累计落地大型、超大型数据中心18个, 其中超大型数据中心8个,服务器承载能力 超过225万台,机架上架率60.53%。在信息 基础设施方面,截至3月底,全省新增5G基 站 2362 个,累计建成 5G 基站 8.7 万个,全省 光缆长度累计达 191.6 万公里。 (向定杰)

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

# 蒸笼屉里的"图腾"

# 霍州非遗:"小馍馍"捏出"大产业"





■ 杨仁宇

"馍馍"是山西人对日常主食——"馒头" 的别称。农耕文明以来,霍州人用聪慧的创意 和灵巧的手法给馒头赋予了活灵活现的生 命,成了人们热爱生活、寄予希望、寄托祝福 的"礼仪"食品,人们习惯称这种被赋予了生 命的馍馍叫"年馍"。

#### 传统民俗文化瑰宝

霍州位于山西南部的太岳山区, 霍山脚 下,汾水之滨,主要以种植小麦为主。制作年 馍,是当地的风俗,不仅可供观赏、传送祝福, 也是百姓的日常主食。

霍州年馍,历史悠久,采用传统老酵头工 艺,纯手工制作,不添加任何添加剂,保持了浓 郁的原麦香味。食用时,层次感强,嚼之有劲, 醇味绵长,通过不断演变逐步形成了自己独特 的口味和独一无二的加工工艺,传承至今。

霍州年馍是霍州传统民俗文化瑰宝,是 5000年农耕文明的"活化石",享有"舌尖上 的美食、指尖上的艺术、心尖上的情愫"之称, 被列入非物质文化遗产名录。

霍州年馍,又称"花馍",因其多镶嵌有红 枣,且花样繁多,做工细致而得名。逢年过节, 霍州人会做多种造型的年馍,经过这些民间 艺人一双巧手的摆弄,一个个造型精美、生动 有趣的年馍呈现眼前:牡丹的国色天香,梅花 的傲然怒放,竹子的孤洁挺立,兰花的幽雅吐 香,动物的栩栩如生,人物的形神兼备,山水 的自然流淌……春华秋实,人间芳菲;历史古 迹,巧夺天工。每一道工序,每一个造型,每一 件成品,无不让人啧啧称奇。

走进年馍产品陈列间,如同进了一处龙

凤呈祥、鸟语花香的艺术宫殿,简直让人目不 暇接,流连忘返。欣赏之余不忍食用,故而霍 州年馍又有"霍州面塑"之美誉。

蒸,是一种人间烟火,蕴含着生机与希望。 多姿多彩的年馍,上笼一蒸,升腾的蒸汽 裹挟着麦香, 赋予了人们对幸福生活的憧憬 与向往:有步步登高,有如意枣花,有财源钱 串,有健康走兔,也有年年有鱼、勤劳巧手、五 福盘寿、红火红世、圆满圆馍、美丽如花……

非遗是历史和文化匠心独运的积淀,是人 类智慧的结晶。千百年来,霍州人把最美好的祝 福都捏进了年馍里,融入了风土人情,表达了情 感愿望。也使这项非遗更加鲜活、璀璨、绽放!

### 精心打造区域公共品牌

"霍州年馍,要走一条标准化、品牌化、产 业化的道路,带动更多群众就业增收,把年馍 打造成为老百姓的'致富馍'。"霍州市委书记 李青雁如是说。

年馍,是霍州百姓的传统美食,家家户户都 会制作。推动这一非遗产业的传承与发展,不仅 保护了文化遗产,而且是最有群众基础、最能产 生星火燎原效应的全民产业, 也是最适合实现 共同富裕、最适合乡村振兴的文化产业、健康产 业、朝阳产业、幸福产业。

历史上霍州年馍享誉全国,是中华文化的 历史底蕴、匠心精神、美轮美奂、民族韵味和中 国智慧的展示;而如今的"霍嬷嬷"又闪亮登 场,昭示着传统非遗在新时代的乡村振兴中又 迸发出"亘古亘今,日新又新"的巨大活力。

书记关于实施乡村振兴战略重要论述及党的 二十大"发展乡村特色产业,拓宽农民增收致 富渠道"的部署要求,立足自身实际,发挥比 较优势,大力推进区域特色产业发展,精心打 造"霍嬷嬷"区域公共品牌。特别是在霍州年 馍产业发展上,本着"小馒头做成大产业,霍 嬷嬷进入大市场"的目标宗旨,加快推进霍州 年馍向产业化、规模化、集群化迈进,全力推 动霍州年馍产业发展,提质增效,加快乡村振 兴步伐。

"要用心血和汗水将霍州年馍这一传承 千年的民俗文化小吃、彰显地域特色的非物 质文化遗产推出山西,走向全国!"李青雁慷 慨激昂地说,"要充分发挥职能部门和行业协 会的作用,不断加大对年馍品质、口感生产的 管理,严把每一道生产流程和工序,为全方位 推动霍州年馍产业的高质量发展"。

一屉馍馍,岁月芳华。为了使年馍产业稳 定发展,霍州市开展了"年馍一二三产业融合 发展",坚持霍州年馍"一体两翼"产业发展思 路。即:构建以"霍州年馍一二三产业融合发 展"为主体,以"传统加工抓特扩产提效促增 收"和"现代加工培优扶强延链舞龙头"为两 翼的协同发展格局。

为确保"一体两翼"格局落到实处,霍州成 立了规定和实施年馍行业标杆的专门机 一年馍协会。规定在每个乡镇、街道各扶持 建立一家标准化的年馍加工厂,培育一批年馍 加工龙头企业,通过规范年馍生产加工行业,统 一原料、统一工艺、统一标准、统一包装,开展订 单化生产,实行一体化营销,全面形成霍州年馍 行业产业化、集群化、标准化的发展态势。

同时, 霍州市还积极鼓励年馍企业和作 "庆典系列"、"民俗系列"、"状元系列"、"生日 系列"、"节日系列"等更多的特色品系,细化 服务范畴,方便顾客依场合自主选购。

霍州市委、市政府通过实施一揽子措施,制 定《霍州年馍产业发展规划》,推动产业发展。同 时准备建立年馍产业发展研究院,为年馍产业 化提供技术、品牌、包装、营销等方面的支持。

传统加工着力文化赋能,"主食礼仪"丰 富多彩!

现代加工着力科技赋能,"即食休闲"日 新月异!

霍州年馍,不仅是一种美食、一种文化、 ·种艺术,更是一个充满活力的非遗产业,也 是一张弘扬霍州文化、打造乡村振兴、践行初 心使命的名片!

霍州年馍,正以新的姿态逐步从家庭美 食向商品化、产业化、规模化迈进,小馍馍已 然做成了大产业。

### 成为一张"国字号"名片

非遗,关乎一事,一物,一风俗,往往在不 经意间化作一缕乡愁, 触动着人们内心深处 的柔软。千百年来,非遗与乡村同命运、共兴 衰,密不可分。在如今全面振兴乡村的大背景 下,非遗元素必将会给乡村振兴带来更多潜 力,乡村振兴也必将使非遗传承更富有活力。

机。习总书记指出:"中华文化延续着我们国 家和民族的精神血脉,既需要薪火相传、代代 守护,也需要与时俱进、推陈出新。 在中国广袤的大地上, 传统乡村蕴藏着

非遗"活"起来,乡村才会更美丽、更有生

相当丰富的非物质文化遗产资源,常常生动 的"非遗保护助力乡村振兴"实践牵动着习总 书记的心。 去年春节前夕, 习近平总书记赴霍州考

察调研, 并在师庄乡冯南垣村的村民师红兵 家中,亲手做了一个枣花年馍,又在登高年馍 上点了一颗红枣,以祝愿祖国风调雨顺,国泰 民安! 祝福人民幸福安康,步步登高!

十四届全国人大常委会副委员长武维华 也亲赴霍州年馍加工企业进行调研, 并对霍 州依法推进乡村振兴与实现城乡联合发展给 予了高度评价。

中国粮食行业协会专家组在霍州市就霍 州年馍产业发展情况进行了专题调研。专家 组认为,霍州年馍作为地方特色的小麦面粉 制品,推进其产业化发展具有现实意义。

霍州市同时也被中国粮食行业协会正式 命名为"中国年馍之乡"。这不仅为霍州市新 品产业,特别是年馍产业的发展注入了新的 活力,标志着霍州年馍产业发展将迈上一个 新台阶。 [下转 P2]

| 学思想 强党性 重实践 建新功 |

# 江麓集团以"1+4+3"工作模式推动开展主题教育

■ 唐海燕 陈玲

中国兵器江麓机电集团有限公司把学习 贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主 题教育作为重大政治任务, 第一时间传达学 习、第一时间系统谋划,在4月18日主题教 育动员部署会议后,4月19日以文件方式明 确了主题教育相关组织机构及主要职责,4 月20日由党委书记、董事长黄帅丹主持召开 了主题教育工作推进会,以"1+4+3"工作模式 推动主题教育各项具体工作。

"1"是成立公司党委主题教育领导小组,

公司成立了以党委书记、董事长为组长,党 委副书记、总经理,党委副书记、纪委书记、工会 主席为副组长,党委委员、公司领导班子为成员 的主题教育领导小组, 研究公司主题教育的重

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司 出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司

13608529997(张先生)

服务热线:18586361133 (沈先生)



广告

要事项、重大安排,统筹推进公司主题教育。领 导小组下设办公室,负责日常管理工作。

GUIZHOU

MAOTAIZHEN

"4"是明确领导小组办公室四个工作组, 聚力策划实施。

公司主题教育领导小组办公室下设综合 协调、理论材料、宣传报道、教育培训 4 个工 作组, 党群及相关部门领导和骨干人员矩阵 组合,负责主题教育理论学习、调查研究、推 动发展、检视整改、建章立制等工作举措策划 及贯诵推进。

"3"是派出三个检查督导组,督促抓好落

公司选派经验丰富的党建专家带队,从 基层单位抽调党务工作者组建三个检查督导 组,拟采取列席参加、检查督导、随机抽查、调 研访谈等方式,了解掌握各单位主题教育进 展情况,"一对一、点对点、面对面"配合集团 公司第七巡回指导组指导督促各基层党组织 落实好主题教育目标要求及重点任务,及时 发现和分析解决存在的问题, 总结推广主题 教育中形成的好经验好做法。



